

# 抢抓“一带一路”新机遇 滨州北海招商引资创佳绩

## 2024山东滨州北海招商引资推介路演暨项目集中签约大会在青岛举行



山东省政协常委、青岛市原市委常委、常务副市长，青岛市企业联合会党委书记薛庆国



滨州市政协党组成员、副主席，滨州北海经济开发区党工委书记王道臣



滨州北海经济开发区党工委书记、管委会主任张立波

作为“一带一路”建设的节点城市，山东滨州北海迎来了千载难逢的新机遇。7月27日上午，滨州北海经济开发区在山东青岛举行2024山东滨州北海招商引资推介路演暨项目集中签约大会。山东省政协常委、青岛市原市委常委、常务副市长，青岛市企业联合会党委书记薛庆国致辞，滨州市政协党组成员、副主席，滨州北海经济开发区党工委书记王道臣致辞并推介，青岛市滨州商会会长李强致辞，滨州北海经济开发区党工委书记、管委会主任张立波主持本次活动。

薛庆国在致辞中表示，作为曾经在滨州工作生活过的一分子，深

切感受到滨州人民的勤劳与智慧，也亲眼见证了北海的崛起与发展。如今，看到北海蓬勃发展的新局面，感到非常骄傲和自豪。今天的北海正处于大开放、大改革、大发展的黄金时期，这是北海的机遇，也是广大企业家的机遇。希望北海以本次盛会为契机，收获希望、收获未来，与各位企业家一道实现互利共赢、跨越发展。希望通过此次活动，进一步增进两地企业的深入交流和紧密合作，实现资源共享、优势互补，共同描绘青滨两地发展的新蓝图。

王道臣致辞并推介指出，滨州北海经济开发区成立于2010年4月，是省级经济开发区，位于山

东省滨州市东北部，渤海湾西南岸，辖区面积526平方公里。北海是一座港通四海、陆联八方的开放城市，有着得天独厚的“四大比较优势”。

北海陆海联动，独具区位优势。北海地处环渤海中心地带，北临京津冀、南接省会经济圈，与胶东半岛、辽东半岛隔海相望，是山东“海上北大门”，陆上与济南直线距离180公里、天津120公里、北京240公里、雄安新区190公里，是京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展战略的战略叠加地带，是融入京津冀、联通环渤海、面向东北亚的桥头堡。可以说，投资北海，就是投资国家战略。

北海路网通达，独具交通优势。G228等五条国省干线在北海汇聚，秦滨、长深、滨德、荣乌、济东5条高速穿区、临区而过，形成了高效的公路网络，与京津冀、济青烟实现了高速互通。2023年5月，泊港铁路并入国铁网络，开辟了物流新通道。京沪高铁二通道、济滨高铁正在加速推进，建成后，40分钟到济南，1小时到北京，3.5小时到上海，是通达长三角、京津冀的优良投资宝地。

北海资源丰富，独具承载优势。临河拥海有港，拥有一类开放口岸滨州港和套尔河港。滨州港是海港港区，现有5万吨航道，2个3万吨级液体散货泊位（含集装箱码头）、2个5万吨级油品泊位、2个5万吨级LPG泊位、2个5万吨级液体化工码头；套尔河港是河港港区，拥有34个泊位，各类万吨级泊位和配套设施齐全；海港、河港联动年吞吐量可达1亿吨。土地广袤，拥有建设用地46.03万亩，未利用地14.72万亩，是工业项目发展和产业园区建设的黄金宝地。海

洋广阔，北海海岸线长30.2公里，海域面积329.67平方公里。滩涂总面积39.5万亩。天然气丰富，中海油渤中19-6凝析油气田天然气探明地质储量4489亿方、凝析油4.2亿方，天然气年供气能力最高达30亿方，作为绿色能源，每年可压减煤炭消费量110万吨。

北海基础雄厚，独具产业优势。经过14年艰苦创业，北海培育形成了高端铝、绿色化工、经略海洋、新能源装备四大支柱产业，正在加速发展现代物流、现代金融、现代文旅及创意设计四大新兴产业和未来产业，着力构建“4+4+1”现代化产业体系。北海将瞄准构建“4+4+1”现代化产业体系，加快招商引资步伐。高端铝产业，重点招引非金属氧化铝项目，打造精细氧化铝产业园；延伸电解铝产业链条，围绕铝精深加工方向，招引铝板带箔、高性能铝型材、铝用包装材料等高附加值产品项目；引进再生铝龙头项目，拓展发动机缸体、军工制造等再生铝产品，进一步提升铝产业竞争力。绿色化工产业，重点招引精细化工和细分领域化工产品项目；谋划招引聚氨酯新材料、丁基新材料项目，招引盐化工及耗氯、耗氢、耗溴类项目，碳三、碳四等产业链条项目、电子化学品项目和氧化铝衍生化学品项目。经略海洋产业，重点招引海洋精深加工、海洋装备及海洋生物医药项目、海洋育种产业、食品加工产业。新能源装备产业，重点招引区域性“源网荷储”一体化项目，推动绿电就地转化，大力发展风电装备制造，打造“零碳产业园”。现代物流产业，重点招引口岸物流、高端创新物流、跨境电商、城际配送、制造业商贸物流项目。现代文

旅产业，重点招引与海洋内容相关的旅游、文化、休闲、娱乐项目，集旅游、度假、研学、娱乐为一体的全年龄、全体验、全互动、一站式完全创新综合体项目。现代金融产业，重点招引金融中介机构、跨国金融企业、国内金融企业金融资源，打造金融生态供应链。创意设计产业，重点招引电影、动画、服装设计、平面设计、工业设计、视觉设计、音乐等项目。未来产业，重点招引新能源、人工智能（AI）、数字经济及相关行业。

在当天的活动中，王道臣与张立波共同为招商大使李强、范青章、马本帅、王利强、朱乐峰、王玉磊、孟莹、王文君、高海波、张明俊等人授牌。

王道臣与李强共同为“滨州北海经济开发区双招双引联络服务站”揭牌。

滨州北海经济开发区海洋渔业服务中心、滨州北海科技孵化器有限公司、滨州北海经济开发区交通服务中心、山东临港开发集团有限公司等单位与相关企业现场签约了海洋产业发展科技支撑及服务项目、滨州北海经济开发区现代物流产业园项目、年处理30万吨赤泥综合利用项目等6个项目，签约金额20亿元，活动取得了圆满成功。

在活动现场，共设有8个活动展区，涵盖高端装备、新材料、新能源等重点产业板块，每个展区由工作人员介绍项目情况，方便企业家“点对点”深入对接，对有投资意向的企业家会留下联系方式，会后邀请企业实地到北海考察交流。

滨州北海经济开发区领导路辉、袁昊、苏晓军，青岛市30余家单位与企业负责人参加本次活动。（来源：滨州北海经济开发区）



招商大使荣誉授牌仪式



滨州北海经济开发区双招双引联络服务站揭牌仪式

## 搭建政企“连心桥” 促企业家圆梦北海

今年以来，滨州北海经济开发区组织部、经贸发展局深入推进成就企业家梦想行动，坚持“入山问樵，入水问渔”，搭建“益企同行·渔樵茶事”政企对接交流平台，主动问需于企、问计于企，常态化全覆盖开展政企对接交流活动，通过有温度、有担当、有效率的服务供给，持续优化营商环境，让企业家在北海专心创业、放心投资、安心经营。

畅通政企“连心桥”。每周组

织开展“益企同行·渔樵茶事”政企对接交流活动，实现“四上企业”动态全覆盖，滨州北海经济开发区党工委、管委会主要负责同志参加，从“企业最盼望区管委会做的事情”和“企业最反感区管委会做的事情”两方面听取意见建议，顶格倾听、顶格协调、顶格解决企业诉求，畅通政企交流“连心桥”，当好助企发展“贴心人”。截至目前，已开展十七期“渔樵茶事”政企对接交流活动，帮助企业家圆梦47件。

办好企业“心头事”。坚持问题导向和需求导向，聚焦企业发展中的堵点痛点难点，全力推进总投资454亿元的33个在建工业项目建设，强化要素保障，精准政策供给，助企释放产能、开拓市场、降本增效，让“有求必应”落实为具体行动，让企业和企业家舒心暖心、提振信心。

用好发展“智囊团”。充分发挥企业家智力优势、专业优势、资源优势，聘请11名企业家作为发



展顾问，鼓励引导企业家对全区重大战略规划、重大经济活动、重大政策措施、重大项目建设等方

面提出对策、意见和建议，为经济发展增添新动能。

（来源：滨州北海经济开发区）